

Día de balance Un año pródigo en beneficios para España

Ultimo día de Diciembre. Y, final de año. Fiestas y más fiestas. Alegría. Y, también, tristeza. Día éste de agitación frenética, desenfrenada. Y, también día de balance, día que debemos preparar, como cada casa comercial, igual que cualquier comercio, nuestro balance.

Balance anual. Comparación de los pretéritos propósitos con las realidades de hoy. Pero no debemos limitar este balance a nosotros.

Debemos extenderlo, agrandarlo. Hacer el balance de todos, de nuestra familia, de nuestro país.

En el balance particular los resultados serán, como siempre, diversos. Pero en el balance nacional debemos mostrarnos satisfechos. Estamos en los preliminares del balance. Todavía no hemos podido compulsar todos los datos, tener en cuenta todos los extremos.

Mas ya, en lo hecho, se advierte que el balance del año que va a cumplir ha sido benéfico para España. ¡Y tan benéfico!

Acaso, acaso, no nos sería posible encontrar en lo

que de siglo va, otro que tan grandes sorpresas benéficas haya tenido para la nación, otro en que tantas esperanzas optimistas háyanse visto transformadas en afortunadas realidades.

Estamos, pues, contentos estos días. Quien no lo está sea tan sólo porque su balance personal no da un resultado todo lo satisfactorio que deseara. Pero todos, en conjunto, como pueblo, debemos alegrarnos en estos días, divertirnos todo cuanto posible nos sea, porque el balance del año que concluye nos demuestra que ha sido pródigo en benéficas realidades.

Bastantes años nos ha tocado ya, al finalizar, al hacer el balance, lamentarnos de que éste no fuese todo lo bueno que menester era, para que ahora, cuando por fin el balance de un año corresponde a nuestras esperanzas, pensemos en alegrarnos y en pasar satisfechos estas fiestas en que ya nos encontramos metidos. ¡Y quiera Dios que en años venideros podamos repetir estas palabras!

EN LA RUTA

El estatuto y el compañerismo

Ahora que la gran Prensa anda a vueltas con el estatuto para la misma, y aunque sea preciso hablar de cosas del oficio, bueno será que demos nuestra opinión en el tejer y destejer que ahora se publica.

Antes que esas bases tan discutidas, sería preferible algo más de compañerismo y de justicia en esta nunca bien ponderada e ingrata profesión de escribir para los diarios.

Porque, precisamente, esos compañeros de los grandes rotativos que ahora se discuten sobre el futuro reglamento, se hacen la sombra y el vacío unos a otros, con el mayor ensañamiento.

Y sinó, véase un botón de muestra: el Gobierno, con un acierto indiscutible, acaba de nombrar embajador de España en la Argentina, al escritor Ramiro de Maeztu. Pues basta que sea de la cuerda para rodearle del vacío más completo, y hasta si fuera posible, roerle el zancajo a sus espaldas.

Dice el adagio popular: «¿Quién es tu enemigo? el de tu oficio», pero en este de periodistas parece más acentuado que en otro ninguno.

Y mientras no exista, no una confraternidad ideal, sino un poco de compañerismo y amor a la clase, será un esparto seco y árido cuantos estatutos quieran promulgarse.

Entre bromas y veras

Oído a la caja

La inconsciencia, en marriage con la petulancia, no tiene límites.

Cualquier inútil para otros menesteres de la vida, puede meterse a periodista y hablar de lo divino y de lo humano, sin más títulos que la lectura de unas cuantas novelas galantes.

Nos despedimos de este año que hoy la «diña», de 1927, con todo el afecto que nos inspira su generosidad para con los españoles.

Y conste que no somos de la Junta del Teatro de Cáceres, y ni hemos vendido un piano, ni hemos hecho un seguro de incendios.

Dos cosas hay que no haremos nosotros esta noche, lo imponga quien lo imponga.

Engullir a la hora reglamentaria las doce uvas de costumbre y beber para todo el año una copa de champán.

SE BUSCA A OTRO

Un atentado en Belgrado, que fracasa

Belgrado, 30.—La policía ha detenido en la estación de Soubotitza (?) a un «comitadji» encargado por la organización pro macedonia de perpetrar un atentado contra el jefe de la Seguridad general de Belgrado y el comandante de la gendarmería.

Se busca un rastro de un segundo «comitadji», encargado de otra misión análoga.—Fabra.

Anúnciese en NUEVO DIA

ALMACÉN DE COLONIALES, CURTIDOS Y CORDELERÍA
Manuel Rodríguez Ramírez
Sucesor de Jorge Domínguez
CARRETERA DE SALAMANCA. — TELÉFONO 449
Cáceres

AVISO AL PUBLICO

Desde mañana, se abre de nuevo al público la Carnecería de Clemente Chapado, establecida en la calle de Parras, número 60, donde el público encontrará carne de ternera al siguiente precio:

Carne de primera, sin hueso, 4'20 pesetas kilo.
Carne de segunda, con hueso, 3 pesetas kilo.

DE MÉJICO

La cuestión de los petróleos

Méjico, 30.—A pesar de las observaciones formuladas por un senador acerca de las modificaciones propuestas en los artículos 14 y 15 de la ley sobre Petróleos y en virtud de las cuales, en opinión del aludido senador, se concede a las Compañías mayores beneficios que los solicitados por ellas mismas, el Senado aprobó por unanimidad las modificaciones en cuestión.—Fabra.

SE DA POR PERDIDO

No hay esperanzas de encontrar al «Dawn» y sus tripulantes

Nueva York, 30.—Todos los trabajos realizados por la Marina y la Aviación, en busca del aparato de mistress Grayson, resultaron infructuosos.

El dirigible «Los Angeles» regresó definitivamente a su base y los «destroyers» que exploraban las inmediaciones de la costa, recibirán seguramente hoy la orden de abandonar su empresa.—Fabra.

PASTILLAS CRESPO calman instantáneamente la tos, mejoran los catarros, evitan gripe y pulmonías. 2 pesetas caja



EL SEÑOR

DON GABRIEL ROSADO JIMENEZ

GERENTE DE LA IMPRENTA CATOLICA
FALLECIO EL 31 DE DICIEMBRE DE 1927
A los 55 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su afligida esposa doña Elisa Arroyo de Sande; hijos don Antonio y don Juan; hija política doña Julia Ollero Pérez; nietos Antofito y José Luis; primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a usted se sirva asistir al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el día 1.º de Enero, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa María, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en la Iglesia.
Casa mortuoria: Ríos Verdes, 2.
La misa, el día 2, a las nueve.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Crónicas de los otros Periodismo

En cuanto se moja la pluma para filosofar sobre el periodismo, surge el obligado tópico. «La Prensa es sacerdocio; nosotros somos apóstoles». Pero, ¿a quién se le ocurriría semejante vaciedad para salir del paso?

Nada más distante de la ecuanimidad espiritual y moral que debe suponer el apostolado. Precisamente, el fundamento en la Prensa es el polo contrario: la pasión, el impulso, la fuerza que mueve y arrastra, porque las páginas de un periódico han de, estar inspiradas en los demás, con todos sus defectos y sus impulsos.

Ahí está el error: en suponer que el periodista debe definir y emitir doctrinalismos, para que los demás le secunden. No; el periodista debe reflejar la vida, a través de su ideología, que es, a la vez, la ideología refleja del periódico. Si admitimos pues, la ideología, hay que suprimir la ecuanimidad. Pero recibiendo esas normas de fuera. El periódico debe primero absorber, para después emanar. Centralizar el periodismo en el «Ego», sería negar el periodismo. El yo, no significa nada. Son los demás.

Esta es la generación de un periódico, en su dinámica. ¿En qué situación, pues, figura el periodista? ¿Es él el periódico, o es el periódico quien le da personalidad a él? Y en último término, ¿el periódico es el papel impreso, solamente, o el papel impreso cuando llega a manos de los lectores?

Es este otro aspecto de la filosofía del periódico. ¿Cuándo existe éste en la realidad, cuándo lo escupe la máquina, o cuándo lo lee el lector?

Váyase a un camino, o a otro, llegaremos a negar lo del sacerdocio y el apostolado.

Los que esto predicán, son los verdaderos egoístas del periodismo, porque quieren concentrar en su persona la fuerza del periódico, para sacar, en conclusión, que son «ellos», no el núcleo exterior del que vive el periódico, y en el que se inspira.

Y los que así definen y predicán, adoptan ciertamente una máscara encantadora de espiritualidad profesional. Pero buscan afanosamente como fin de su sacerdocio, la conquista definitiva de una olla de garbanzos, inextinguible, como la famosa aceitera del bíblico pasaje.

DE GUERRA

Lo que dice el «Diario Oficial»

(Por teléfono)

Madrid, 31 (4'05 t.)—En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», se publican las siguientes disposiciones de interés:

Concediendo la medalla de Sufimientos por la Patria a doña Antonia Blanco, madre del teniente de Infantería don Luis Bermúdez de Castro, muerto en campaña.

—Disponiendo que los comandantes y capitanes de Estado Mayor, que se relacionan, pasen a prestar servicio en la Comisión Geográfica de Marruecos.

—Se concede el pase a disponible, con residencia en Barcelona, al comandante de Infantería, señor Romagosa.

—Queda en situación de excedencia con todo el sueldo, el comandante de Caballería señor Solana, que desempeñaba el cargo de delegado gubernativo en Valladolid.—Mencheta.

UN INCENDIO

En Nueva York queda destruido un gran almacén

París, 30—Telegraffan de Nueva York al «Herald» que un incendio ha destruido un gran almacén de artículos alimenticios, causando daños materiales por valor de más de un millón de dólares.—Fabra.

LOS REGALOS DE

NUEVO DIA

CUPON

para la rifa de DOS cerdos en combinación con el sorteo de la Lotería Nacional de 21 de Enero de 1928.
20 Cupones dan derecho al canje de los mismos por un billete con

DIEZ NUMEROS:

Semana médica

LA SANGRE EN MEDICINA MODIFICACIONES GLOBULARES SANGUINEAS EN LA ENFERMEDAD

Por S. Díaz de la Cruz

La sangre, el primero de los humores, el medio interno de Claudio Bernad, es un tejido que goza de la particularidad de ser al mismo tiempo, líquido y circulante. Ríe que fertiliza todo el campo orgánico, aportando los elementos necesarios para su vida, y cloaca que recoge todos los desechos del trabajo celular, para devolverlos al cosmo por los emunctorios naturales.

Sabido es que en su constitución, entra una parte líquida o plasma y otra sólida o glóbulos sanguíneos. Ocupándonos tan sólo en el presente trabajo de éstos, conviene recordar que son de tres clases.

Hematíes o glóbulos rojos, así llamados por su color, el que comunican a la totalidad sanguínea. Células caducas que perdieron su núcleo y protoplasma, para quedar constituidas, por un estroma portador de esa substancia tan indispensable en la economía, la hemoglobina, que combinada con el oxígeno en el acto respiratorio formando la oxigemoglobina, lleva a todos los rincones el oxígeno necesario para producir las combustiones intraorgánicas, base de la vida y metabolismo celular y que al perder este gas, transporta el anhídrido carbónico bajo la forma de hemoglobina reducida, para su ulterior depuración pulmonar.

Leucocitos o glóbulos blancos, células con un núcleo (mononucleares) o con dos o más (polinucleares), cuya principal e importante misión, es la de aprisionar en su organismo, la de tragar, en la verdadera acepción de la palabra, todo agente extraño que tenga la intrepidez de traspasar las fronteras humanas, penetrar en su fortaleza y atacar su integridad.

Y hematoblastos o plaquetas, las células sanguíneas más pequeñas, sin núcleo y a las que está encomendado el grande y transcendental problema de la coagulación sanguínea.

Como todo tejido, la sangre puede ser afectada de enfermedades que le son propias, AFECCIONES HEMATOLOGICAS (anemias, clorosis, leucemias y púrpuras) en las que, médicos y profanos, comprenden la importancia que reviste el análisis sanguíneo como diagnóstico, no sólo de la enfermedad, sino del grado de la misma y de los resultados terapéuticos; y por la relación de contacto, que como hemos visto la sangre guarda con los demás órganos, en sus funciones del intercambio nutritivo y de su poder defensivo, ha de ser asiente de modificaciones, cuyo estudio es de la más alta importancia y del más grande interés, en las más diversas y ajenas afecciones.

De una manera concisa, por no salirnos del objeto divulgador de esta sección, procuraremos poner a plena luz y al alcance de todos, las nociones hematológicas sancionadas y aceptadas por la ciencia, en su verdadero valor de ayuda en la penetración de los insondables misterios del organismo enfermo, suprimiendo todo lo que está en vías de experimentación y estudio.

Basta observar una persona delgada y pálida, para que sin tener en cuenta las múltiples causas originarias de estas manifestaciones, la consideremos portadora de anemia.

El error es manifiesto en la mayoría de los casos; la certeza podemos solamente adquirirla con un simple y rápido recuento de sus glóbulos rojos, que con su número normal o disminuido, esfumará la duda para dar paso a la luz de lo razonado, que es la luz que ha de conducirnos por los senderos científicos.

Con frecuencia inusitada también y con la sola valoración de las manifestaciones externas, tan engañosas a los sentidos, confúndese la Clorosis y la Anemia y es asimismo el recuento globular y la dosificación de la hemoglobina, lo que dilucida el error, mostrando en la primera afección un número normal (4'5 a 5 millones por milímetro cúbico) con disminución de su poder hemoglobínico y en la segunda un número disminuido, conteniendo cada glóbulo una cantidad de hemoglobina que puede ser normal.

En la viruela, afección que para honor y gloria del método preventivo, ha llegado casi a desaparecer de la patología médica, puede hacerse un diagnóstico seguro, ante que las manifestaciones pustulosas cutáneas esclarezcan suposiciones inciertas, por la observación en la sangre de una cantidad elevada de glóbulos rojos con núcleos, tal como existen en los órganos hematopoyéticos o formadores (principalmente en la médula ósea) y como se les encuentra en la llamada Leucemia mielóide.

- Sanatorio Quirúrgico -

de los señores QUIRÓS Y MERÁS
Cirujanos del Hospital Provincial
SE PRACTICAN TODA CLASE DE OPERACIONES
Servicio permanente. Andrada, 10 y 12 pral. Cáceres

—¿Por qué escribes tan mal, Federico?
—No lo sé. Mi papá me dá todos los días una hora de lección de escritura.
—¿Y qué es tu papá?
—Médico.
(De «Magendorfer Blätter».)

Aunque es objeto de estudio, y por lo tanto, de controversia por los distintos experimentadores, por la importancia que se le vislumbra, mencionaremos aquí, el valor que para el diagnóstico precoz del embarazo y para el pronóstico de la Tuberculosis pulmonar, ha de adquirir, la velocidad de sedimentación de los glóbulos rojos, es decir, el tiempo tardado por estos glóbulos en recorrer cierta distancia de un tubo especial colocado verticalmente. Reacción de Fahraeus, que puede ser practicada a la misma cabecera del enfermo.

Las campañas antipalúdicas emprendidas en nuestra provincia, han hecho conocer a todos, el interés que el análisis sanguíneo tiene para el diagnóstico del Paludismo y sus clases, ante el esfuerzo de los directores de estas Brigadas por encontrar los glóbulos parasitados por los hematozoarios.

Uno de los problemas más esenciales e interesantes para el médico, es la de hacer el diagnóstico lo más prematuramente posible, para poder obtener los mejores resultados terapéuticos y la satisfacción del deber cumplido.

Existen un grupo aun bastante numeroso, de enfermedades, que por su sintomatología similar, imprecisa y variable en sus principios, llenan el ánimo de confusiones y la acción de vacilaciones a veces perjudiciales. En estos casos el análisis sanguíneo practicado sistemáticamente, puede dar valiosas orientaciones como hemos visto con las modificaciones de los glóbulos rojos y como demostraremos con la de los leucocitos y plaquetas en el artículo próximo.

Torremocha y Diciembre de 1927.

Clinica de enfermedades de los ojos

del Médico-oculista
J. Ropero Fernández

Tratamiento de toda clase de afecciones oculares, cataratas, rijas, graduaciones de vista, etc.
Consulta diaria de 10 a 2 de la tarde
Concepción, 21 y 23 Tel. 511

En la reciente ley alemana antivenérea, se exige la declaración obligatoria y el tratamiento obligatorio, y se castigará con severas penas la transmisión de estas enfermedades.

Quien tenga relaciones sexuales con un enfermo venéreo y lo sepa o se presume que lo sabe, puede ser castigado con tres años de cárcel o más.

Quien se sepa o se crea enfermo y contagie a su cónyuge, tendrá la misma penalidad.

Igualmente a toda mujer que con estas enfermedades, diera de mamar a un niño extraño.

LAS RUTAS DEL AIRE Costes y Le Brix han llegado a Lima

Lima, 20.—Los aviadores franceses Costes y Le Brix llegaron sin novedad a esta capital, procedentes de la Paz, invirtiendo en el vuelo siete horas treinta y cinco minutos.

En honor de estos aviadores se celebran numerosas fiestas.—Fabra.

I. Giraud DENTISTA

Plaza Mayor, 3 Teléfono 176

Los gordos

Por Fuentes Serrano

(Continuación).

Decíamos que la obesidad es una enfermedad, como tal, nociva, y que es necesario corregir, no ya por la ridícula conformación que con cómica ironía criticaba Mussolini de un hermano suyo, sino que ese acumulo de grasa en la trama profunda de los tejidos, puede llegar a ser causa de muerte.

La obesidad, unas veces es dependiente del abuso exagerado de alimentos, no muy frecuente; los grandes gastrónomos terminan por enfermar de su aparato digestivo, causa frecuente y rápida de adelgazamiento; otras se dá en los que sin comer demasiado, su vida se desenvuelve en un exagerado reposo; y otra obesidad, la más frecuente, resulta de la asociación de estos dos factores, alimento excesivo y reposo exagerado.

A estos tipos de obesidad llamada fisiológica y que nuestro Maraón califica de exógena, tenemos que añadir la que se produce en un individuo en que no concurren los anteriores requisitos; es decir, que con una ración alimenticia igual y aún menor que un sujeto normal de su misma edad y corpulencia y con un ejercicio igual o mayor se produce en él un encharcamiento grasoso.

Esta obesidad de causa interna (endógena), es debida a ciertos productos de secreción interna llamados hormonos (yo excito) o hamozonos (yo dirijo) que se producen en ciertas glándulas de la economía llamadas glándulas de secreción interna.

DE LOS SOVIETS Cambios en las representaciones diplomáticas rusas

Moscú, 30.—El comité ejecutivo ha relevado de sus funciones a los señores Rakowski, Preobrajenski y Kameneff, representante plenipotenciario este último de la U. R. S. S. cerca del Gobierno italiano.

El señor Rakowski era presidente de la delegación soviética encargada de entablar negociaciones de carácter económico con Francia, y el señor Preobrajenski, miembro de la misma delegación.—Fabra.

Aclaremos este concepto; en nuestro organismo existen varios tipos de glándulas, unas que vierten sus productos en cavidades abiertas, ejemplo las salivales que segregan saliva; las del estómago que segregan jugos digestivos, etc.; estas se llaman de secreción externa; otras, cual las supra-renales situadas como su nombre indica sobre los riñones, la tiroides y paratiroides situadas en la parte anterior del cuello, junto a la nuez, etc., que vierten sus productos en la sangre, que se llaman de secreción interna y otros por fin, cual el ovario, páncreas, etc., tienen la doble función de secreción externa e interna.

Las glándulas que más influyen en la producción de la obesidad son, el tiroides, la hipófisis, situada en la base del cerebro, en la llamada silla turca, los ovarios y los testículos.

(Continuará.)

La manifestación más elevada del feminismo que debemos ambicionar, es la de la madre, en el exaltamiento de sus sentimientos de ternura. Sentada ante la cama de su niño enfermo, vigila sus movimientos y gesticulaciones, suspiros y sollozos, y repasa la ropa del amante esposo.

Expresión vigorosa de feminismo, tenemos en doña Isabel la Católica, cuya entereza varonil en nada menguaba su papel de madre y esposa.

A LA ASAMBLEA El decreto de ordenación de industrias civiles

(Por teléfono)

Madrid, 31 (4'45 t.)—El Gobierno ha anunciado que en breve remitirá a la Asamblea Nacional el proyecto de decreto sobre ordenación de las industrias civiles, que ha sido estudiado ya por la sección técnica del ministerio de la Guerra.—Mencheta.

REYES

Del 26 al 10 de Enero, gran exposición.

CASA JURADO

Espectorantes y Antisépticos integran el poderoso anticatarral NEUMOL

Medicación moderna. Triunfa donde todas fracasan.
Los enfermos de Asma, Bronquitis, Tos, Tuberculosis, etcétera, encuentran con el NEUMOL rápido alivio y pronta curación.

Diploma de Gran Premio con Medalla de Oro y Cruz en la Exposición de Junio de 1927.

Venta en Farmacias y en la de su autor

J. N. Boaciña. --- Alfonso XIII, núm. 27. --- Cáceres



Habla la provincia la labor de "NUEVO DIA" vista por un profano

Hará próximamente un año, que empecé a emborronar cuartillas, para verterlas en las columnas de este periódico provincial, que al constituirse abrió sus puertas de par en par a todas las personas que quisieran manifestar en el mismo, sus pensamientos u opiniones, que por modestas que fueran, sirvieran para alimentar un poco el sentimiento patrio, tan necesitado de este manjar.

No pudo ser la idea más genial ni de más provecho para nuestra provincia, cuyo fruto está ya sazonado con abundante y exquisita savia, capaz de satisfacer el paladar más exigente.

¡Vengan colaboradores que amen la Patria representada por la virtud y el trabajo, parecía ser a mi entender, la idea de su fundador! Esa sigue siendo su labor constante, abriendo el surco en el que han de derramar la semilla, desde el humilde labriego y el modesto industrial o artista, hasta los profesores y doctores en todas las ramas del saber humano.

No importa ni merma su prestigio, el que en estos periódicos que hablan y conviven con el pueblo, se inserten junto a los grandes literatos, poetas u hombres de ciencia, artículos de indocumentados o profanos como el que esto escribe, y a veces llenos de solecismos gramaticales, si en su forma, más o menos literaria, dejan oír la voz de los humildes tan necesitados de ello, y a quien nuestros gobernantes procuran atender en sus quejas si son justas y razonadas.

Todo esto, que en las tertulias pueblerinas se comenta diariamente para darles su aval o satirizarlas con el caudal de chistes de que hacen gala nuestros pollos con y sin espolón, son pequeñas cosas que debemos mirar indiferentes los acostumbrados a la lucha por la vida, tan llena de sinsabores como de alegrías, si el triunfo al fin nos sonríe un poco, dándonos nuevos alientos para seguir impertérritos nuestro camino con la férrea voluntad de hombres conscientes y trabajadores, como cumplidores de sus deberes ciudadanos, estimulando a la vez a la juventud con esta labor educadora, que avive su espíritu sin desmayar ni amodorrarse bajo el peso de la inactividad, como parásitos que sólo aspiran a chupar la sangre de sus semejantes.

Nosotros sabemos bien, que esa masa de jóvenes que hoy se educa, serán los faros más potentes que han de inundar de luz hasta los más apartados rincones de la nación, y no han de seguir dormidos e inactivos, si de vez en cuando se les inyecta un poco de esa actividad que la sangre necesita para reaccionar y purificarse en el amor hacia el trabajo y la virtud.

Ya está dando frutos abundantes esta colaboración, puesto que nada hay que estimule tanto al ser humano como el yo triunfaré, siempre que el amor propio anide en sus sentimientos; temprano o tarde sentiremos la íntima satisfacción de haber coadyuvado, aunque pobremente, a la obra común de nuestro Gobierno, haciendo salir a los jóvenes de su timidez y aislamiento y a los maduros, de su abandono y cobardía.

Jóvenes estudiantes; profesores y doctores que después de terminar una carrera creéis haber cumplido vuestra misión en el mundo del trabajo; si alguno de vosotros os encontráis en este caso, pensad que nada sabéis ni menos valdréis, si no continuáis vuestros estudios con más afán que antes, distribuyendo el trabajo como un problema de matemáticas, mezclando el corporal con la literatura; el de la teoría con el de la práctica y el de la vida sedentaria con el campo; y entonces, cuando vuestra vida se amolde a esas virtudes de trabajo y amor por la profesión y veamos que sois por todo ello dignos de veneración, entonces... tendréis en nosotros los mejores admiradores que callarán humildemente para dar paso a vuestra actividad, mientras saboreamos las mieles de vuestros colmados y sabrosos panales. Gloria a NUEVO DIA en 1928.

Vicente Moreno Rubio.

Empresa de Automóviles Deloeste (S. A.)

CÁCERES
Servicio de viajeros rápido,
diario en coche Saurer

Salida de Plasencia, 8'00 Llegada a Cáceres, 10'30
» » Cáceres, 17'00 » a Plasencia, 19'30

BILLETES ORDINARIOS DE IDA Y VUELTA
Este servicio lleva paquetería ligera en Gran Velocidad.

Despachos: CÁCERES, Plaza de San Juan.
PLASENCIA, Garage Mora, Puerta de Talavera.

PRIMER ANIVERSARIO



EL SEÑOR

Don Federico Reaño García

Comandante de Infantería con destino en el Batallón Caja núm. 94
Caballero Cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo y de la del Mérito Militar; Académico de la de Bellas Artes y Ciencias Históricas de Toledo, y de la de Música y Declamación de Málaga, etc., etc.

Falleció el día 2 de Enero de 1927

Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolada esposa, doña María Osuna Villegas; sus hijas, María, Tarsila, María Teresa, Isabel, Federico, Manuel, Matilde y José-Ramón; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes y amigos,

Suplican una oración por su alma.

Serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, todas las misas que se celebren el día 2 en los PP. de la Preciosa Sangre y funeral en la parroquia de Portezuelo (Cáceres); las que se celebren el 3 en la parroquia de San Mateo y el día 4 todas las que se celebren en la iglesia parroquial de Santa María.

Los excelentísimos señores Nuncio de Su Santidad en España y Cardenal Primado, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos (S. A.)

Delegación de la provincia de Cáceres

A partir del 1.º de Enero próximo, todos los pedidos de Gasolina, Petróleo, Driyalina o Fermentol, Gas-oil o Aceite Diessel, Fuel-oil y Parafina, deberán efectuarse en las Oficinas de esta Delegación, situadas en la Plaza del Duque, número 13, la que tiene a su cargo todo lo relacionado con la venta de los productos de la Compañía Arrendataria en la provincia de Cáceres.

UN PERIODISTA DETENIDO

El movimiento automista en Alsacia

Estraburgo, 30.—Entre los directores del movimiento autonomista en Alsacia que fueron detenidos esta mañana figura el corresponsal de la «Gaceta de Francofort», señor Heil.

El jefe oficial del partido autonomista, doctor Ross, que debía ser detenido también, ha huido y la policía ignora su actual paradero.—Fabra.

SE VENDE

En veinticinco mil duros, negocio en esta capital, que produce como mínimum, de 75 a 100 pesetas diarias, con grandes facilidades de pago.

Ofertas e informes al apartado de Correos, núm. 36, Cáceres, o en la Administración de este diario.

Para las amas de casa

Una receta de cocina

Compota de manzanas.—Se mondán manzanas reinetas, y sin partirlas, se las vacía el corazón sin que se estropeen, cocidiéndolas después en abundante almíbar; luego que están en su punto, se colocan en la compotera, llenando los huecos con confitura. Vuélvase a cocer el almíbar hasta reducirlo a jalea; viértase en un plato para que se enfríe y cuando ya lo esté se despega metiendo el suelo del plato dentro de agua hirviendo. Enseguida se cubren con ella las manzanas, que se sirven frías.

Aún es prematuro Todavía no hay acuerdos entre España y Francia sobre Tánger

París, 30.—El «Matin» dice que la información publicada en un diario inglés, que anuncia la conclusión de un acuerdo provisional franco español sobre Tánger, es seguramente prematura.

El mismo diario hace observar, que por ambas partes se trabaja activamente, con el fin de establecer un compromiso sobre la cuestión y especialmente en lo que concierne a la organización de las fuerzas de policía, añadiendo que, por otra parte, todo hace creer que las conversaciones terminarán en una fecha próxima y de un modo satisfactorio para ambas partes.—Fabra.

EL ADIOS...

Al año 1927

Toda persona de buen gusto no tendrá más remedio que participar de las cenas de Año Viejo que sirve el

Café "Santa Catalina"

la noche del 31 de Diciembre de 1927, a las diez y media, con el siguiente estu-pendo

MENÚ

- 1.º Consomé 1927 (1).
- 2.º Langosta, langostino o lenguado (2).
- 3.º Coliflor al gratén (3).
- 4.º Capón (4) de Auber-nia.
- 5.º Arroz dulce Princesa de Gales (5).
- Mazapanes y turrónes (6).
- Café (7).
- Licores (8).

VINOS

Rioja tinto 4.º año, Compañía Vinícola.
Rioja blanco 5.º año, Compañía Vinícola.
A las DOCE en punto

SANTA CATALINA

obsequiará a su clientela con las doce tradicionales uvas y champagne.

Cubierto, DIEZ PTAS. (9)

- (1) Contracción de Consumatun est. (Este se acabó).
- (2) Puede que haya también algún deslenguado.
- (3) Aunque no se pegue al riñón, es saludable.
- (4) Conste que no es alusión a nadie.
- (5) Muy rico, pero el nombre es co baa Inglaterra.
- (6) Duros y blandos, según el colmillo de cada parroquiano.
- (7) Santa Catalina, ¡el mejor del mundo!

(8) Una copita a elegir, para que no haga daño.

(9) Será mejor descubierto, en atención a las señoras. Al abonar el importe, exigir al camarero un vale gratuito para una onza de aceite de ricino, que no estará de más empezar el año haciendo limpieza.

SE QUEMAN DOSCIEN-TOS JAMONES

Un incendio destruye en Logro-sán un almacén de Coloniales

A las tres de la tarde de ayer se inició un fuerte incendio, en el edificio en que está intalado el almacén de Coloniales de Andrés Sánchez Muñoz, en la calle Victoria Eugenia.

La Guardia civil, las autoridades y el vecindario acudió apresuradamente, organizando los servicios de extinción, consiguiéndolo después de varias horas.

El fuego ha destruido el cuerpo del edificio en que estaba instalado el almacén y cuanto en él había, entre otras cosas, una partida de doscientos jamones.

Las pérdidas se calculan en unas doce mil pesetas.

Las causas se suponen que hayan sido el haber dejado lumbre en el comercio su dueño, cuando salió para comer.

Carpintería y Ebanistería
— de —
Santiago Porras
Sancti-Spíritu, número 14
CÁCERES

Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas

MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO
y toda clase de materiales de construcciones

Escritorio: PUERTA DE MÉRIDA, 12
Fábrica y Almacén de Maderas: CARRETERA DE MEDELLÍN

TELÉFONOS: FÁBRICA, 147. OFICINA, 40.
— CÁCERES —

Fábrica de Muebles

(Movida por energía propia)

Taller mecánico de Ebanistería y Carpintería
CALLE GÓMEZ BECERRA

Taller de Mármoles de todas clases
ROSO DE LUNA, NUMEROS 16 y 18

Almacén de Muebles

Francisco Acedo Picapiedra

Alfonso XIII, núm. 13
Teléfono, núm. 193

CAMINOS DEL PROGRESO

La honradez comercial, la conquista de los mercados exteriores y la libertad de organizarse

Los productos españoles

Dos noticias dignas de fijar en ellas la atención, señaladoras de evidente progreso en las prácticas comerciales, han circulado estos días por la Prensa.

Es la una la abundante venta de naranjas españolas en Inglaterra y alto precio conseguido merced a la severa selección del fruto realizada por una Comisión establecida en Londres.

La otra se refiere al concurso que la Conferencia Nacional de Aceiteros se propone llevar a cabo para la adopción de aparatos de análisis sencillos y exactos, demostrando así su interés por patentizar la buena fé que les guía en venta del insuperable artículo nacional.

Ese y no otro es el único camino para abrir, sostener e incrementar mercados. Constituir Federaciones de productores que organicen y vigilen directamente la exportación e impongan a todos la mayor escrupulosidad en sus operaciones comerciales.

Desgraciadamente el comercio español, hasta hace pocos años, no gozaba de un modo genérico, de buena reputación. Las falsificaciones, adulteraciones, informalidades e insolvencias, eran frecuentes. Mucho se va ganando en este sentido y es preciso llegar al fin, hasta la responsabilidad mancomunada de las Federaciones en casos de reclamación justificada.

El día que el extranjero demandante de mercancías españolas esté seguro de que las recibirá legítimas, en buen estado y a tiempo, preferirá nuestro mercado a todos porque, gracias a Dios, nuestros frutos son privilegiados.

Pero para lograr esto hay que hipotecar un poco de libertad comercial, de esa libertad que ha servido de amparo a tantos fraudes y descuidos, e instaurar el sistema de que nadie pueda exportar sin estar federado en las Asociaciones correspondientes.

Bien que cada cual, como complemento de la propaganda genérica, a la que debe contribuir, haga la particular de su marca y busque su clientela y para encontrarla perfeccione sus productos y mejore la presentación de ellos; pero en el momento de lanzarlos al mercado debe someterse a la inspección y contraste de la colectividad, que se hace responsable ante los adquirentes de la regularidad de las operaciones comerciales, con el derecho de sancionar a los infractores.

La Humanidad vive un momento crítico. De una parte, avances y acometidas de ideas y acción revolucionarias, que han ganado muchos prosélitos. De otra, valerosa defensa de principios de una civilización y una organización que ha admitido los progresos del siglo XIX; pero sólo en la medida que

los juzga buenos y compatibles con sus fundamentos, que pretende salvar. Los unos y los otros acuden a la revolución; los segundos, a la dictadura.

Los que confían en ésta no pueden ser tímidos en su ejercicio y deben llevar su esencia a todo, para no perder ni tiempo ni ocasión. Las dictaduras suelen tener vida más larga que unos lustros, y es preciso aprovecharlos en organizar el país y educar la ciudadanía para el posterior ejercicio de la libertad.

El Monopolio del petróleo

Con tendenciosa insistencia, se vienen propalando exageradas noticias respecto a las dificultades con que tropieza la implantación del Monopolio del petróleo. Nada más contrario a la verdad. Faltan aún unas horas para la fecha de ejecución, y están ya organizados casi todos los servicios y asegurados los suministros. Lo único cierto es que algunos cargamentos han sido objeto de tentativas de detención o embargo comercial como consecuencia de interpretación de contratos, y que los incidentes se han dirimido con rapidez y sin dificultad por los procedimientos normales.

En cuanto a reclamaciones de carácter internacional no existen otras, ni podrían existir, que las derivadas de la liquidación de incautaciones que se practicaron con arreglo a principios de derecho y con espíritu generoso dentro de ellos, según ha declarado el Gobierno en varias ocasiones, pero sin que de ninguna manera nadie pretenda que se acepte extensión de demandas que rebasen esos límites.

La opinión, siempre comprensiva y patriótica, se ha solidarizado ya con el generoso empeño del Gobierno de llevar a cabo una reforma, cuyas dificultades no desconocía, a la que le impulsó el mejor servicio del país, y aún manifiesta su complacencia y admiración al contrastar cómo la alta dirección del Ministerio de Hacienda y la celosa colaboración de todos va logrando, sin trastorno, el difícil paso de uno a otro sistema.

Le satisface ver a su España desligarse, con templanza y serenidad, de servidumbres exageradas, y respetuosa con la libertad de organizarse que tienen todos los

pueblos, reclama para el nuestro igual derecho, y en la seguridad de que sus gobernantes no han de dar paso que no puedan justificar en principios de universal aceptación, no pierde su tranquilidad ante los rumores con que se pretende inquietarla.

A esta tranquilidad y a esta paz de los ánimos la llaman algunos letargo de opinión, y es sólo, y sencillamente, confianza. Cuando ésta falta en los Gobiernos, la opinión se agita y vigila, porque a diario se despierta temiendo algún peligro; pero ahora—y después de cuatro años de saber que a quien ello compete, al Gobierno, está al cuidado de todo y previene unos males y remedia otros, y trabaja con fe y constancia en la reconstitución nacional—hacen los ciudadanos uso del perfecto y liberal derecho de atender a sus afanes privados, al mismo tiempo que dan a sus nervios la cura de reposo tan necesaria después de los sobresaltos que sufrieron en los tres lutos anteriores a 1923.

(De «La Nación»).

EN COLMENAR VIEJO
Actuación de la cátedra ambulante de Agricultura

(Por teléfono)

Madrid, 31 (3'15 t.)—En el pueblo de Colmenar Viejo, comenzó ayer su actuación de propaganda la cátedra ambulante de Agricultura.

Asistieron el director general de Agricultura, señor Vellando; el gobernador civil, señor Martín Alvarez; el presidente de la Diputación, señor Salcedo Vermejo y las autoridades de Colmenar Viejo.

Pronunció un discurso el señor Vellando, expresando la satisfacción del Gobierno al ver cómo los pueblos responden a sus iniciativas de progreso y cultura.

Después, se dió la primera conferencia de divulgación científica, concurriendo numerosos campesinos.—Mencheta.

EN HACIENDA

El banquete de los arquitectos afectos al Ministerio

(Por teléfono)

Madrid 31, (5'20 t.)—Esta noche tendrá lugar el banquete anual que celebran los arquitectos afectos al Ministerio de Hacienda.

Ha sido invitado el ministro señor Calvo Sotelo, quien ha prometido asistir.—Mencheta.



EL NIÑO

Isaac Moreno Barriga

Subió al Cielo el día 31 de Diciembre de 1927
a los tres años de edad

Sus desconsolados padres, don Angel Moreno y doña Antonia Barriga; su hermano, Fernando; sus abuelos paternos, don Francisco y doña Emilia; su abuela materna, doña Ramona; tíos, primos y demás familia,

Ruegan a usted se sirva asistir al Funeral de Gloria que se ha de celebrar mañana domingo, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de San Juan, quedando por ello altamente agradecidos.

Casa mortuoria: Parras, número 7.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

ANUNCIO

Traspaso taller de Carpintería mecánica, con motor a gasolina marca Crosley. Sierra de cinta pequeña y máquina de labrar, con transmisión y correas a bajos precios.

Dará razón Basilio Barbero.—Serradilla.

GERMAN J. MANZANO

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra-venta de Valores del Estado.—Cédulas del Banco Hipotecario.—Acciones y Obligaciones de Sociedades o Empresas Mercantiles e Industriales.

Operaciones de crédito.—Pignoración de valores. Descuentos de letras.—Préstamos.—Operaciones en general con: Banco de España, Banco Central, Hijos de Clemente Sánchez, Banco Hispano Americano, BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA y otros Establecimientos de Crédito.

Gestiona y realiza dichas operaciones e informa sobre las mismas.

San Pedro, 12 y 14. CÁCERES. Apartado de Correos, núm. 2. Teléfono núm. 1.

Por defender a España
El doctor Albiñana expulsado de Méjico

MADRID 31, (3'47 t.)

POR TELEFONO

Según comunican por cable, el presidente de la república de Méjico, señor Calles, ha firmado el decreto de expulsión de aquél territorio del doctor Albiñana, por publicar en los periódicos de Madrid varios artículos defendiendo a nuestra nación, de afirmaciones gratuitas hechas en una Universidad norteamericana.—Mencheta.

Si quiere usted ahorrar dinero
compre sus calzados en

"LABOTA DE ORO"

Y CONSEGUIRÁ V. ECONOMÍA, DURACIÓN
Y ELEGANCIA

Julio Pulido y Pulido

Sucesor de R. SANTILLANA, Alfonso XIII, 30.—Cáceres

Noticias

Hemos recibido una artística papellera anunciadora de su casa, que nos ha remitido el conocido industrial de Cáceres don Marcos Mariño.

Agradecidos.

Honorio Jiménez, dueño de La Lonja, ha tenido la atención de enviarnos varios paquetes de uvas y botellitas de sidra achampanada, para que festejemos la entrada del nuevo año.

Agradecemos el obsequio y prometemos tomar las uvas al «compás» de las doce campanadas.

El público ha admirado el original escaparate de La Lonja, en el que, con mucho gusto, el señor Jiménez presenta un grupo alegórico con una fuente muy artística.

Todos los motivos decorativos del escaparate son uvas, simbolizando la tradicional fiesta de esta noche.

NORBERTO ROCHA OLLERO

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Y AGENTE COMERCIAL

COLEGIADO

CASAR DE CÁCERES

DE PALACIO

Audiencias y felicitaciones

(Por teléfono)

Madrid, 31 (5'10 t.)—Esta mañana recibió el monarca, entre otras audiencias, la del nuevo embajador de España en la Argentina don Ramiro de Maeztu, y la del director general de Colonias y Marruecos señor conde de Casa Jordana.

En la Mayordomía mayor de Palacio se están recibiendo multitud de telegramas de toda España felicitando a la familia real con motivo de la salida y entrada de año.—Mencheta.

Mahou

TRÁGICO ACCIDENTE
Zubkoff, el cuñado del ex-kaiser, queda paralizado

París, 30.—Telegrafían de Berlín a la «Chicago Tribune» que el súbdito ruso Zubkoff, esposo de la hermana del ex-kaiser, que sufrió recientemente graves lesiones en un accidente de moto, quedará probablemente en un estado de parálisis total hasta el fin de sus días.—Fabra.

Casa MARIANA

Hospedaje con todo confort

VIAJEROS - ESTABLES

—PRECIOS MÓDICOS—

Ezponda, 14.—2.º derecha

CÁCERES

UN HALLAZGO ARTÍSTICO

En el Ministerio de la Guerra aparecen dos cuadros de Goya

(Por teléfono)

Madrid, 31 (5 t.)—En una de las habitaciones altas del Ministerio de la Guerra, han sido encontrados dos cuadros originales de Goya.

Dichos cuadros serán expuestos en una de las salas del nuevo ministerio, el día de su inauguración.—Mencheta.

DIPLOMACIA FRANCESA

Nuevo secretario de la Embajada en Berlín

París, 30.—El «Journal Officiel» publica un decreto, designando al conde de Vaux Saint-Cyr, secretario de embajada de primera clase actualmente en Madrid, para desempeñar las funciones de su grado en la embajada de Berlín.—Fabra.

LA CERVEZA PREFERIDA

Representante en Extremadura

Francisco Cruz Quirós

CÁCERES

BALANCE DE FIN DE AÑO

Interesantes declaraciones del marqués de Estella y de los ministros de Hacienda e Instrucción Pública

La obra del Gobierno en el presente año y en el futuro

MADRID 31, (4'10 t.)

(POR TELEFONO)

La Agencia Mencheta requirió hace pocos días al ilustre jefe del Gobierno, para que diera una síntesis de la obra realizada durante 1927, que hoy expira, y sus planes para el futuro, y cuya invitación ha contestado el general Primo de Rivera, con unas atentas cuartillas, autógrafas, que dicen lo siguiente:

«Agradezco a la Agencia Mencheta su interés por difundir y divulgar la obra del Gobierno; ¡pero ésta ha sido tanta!...

En primer lugar señalaremos el hecho de llevar con gloria a Marruecos y con ella devolver la tranquilidad a los hogares españoles.

En segundo término, hemos consolidado las deudas a corto plazo robusteciendo el crédito nacional vigorosamente. Y acaso una de las cosas más importantes que hemos hecho, ha sido atender en todo momento a la justicia, velando por sus prestigios y dando la sensación de autoridad en todos los ámbitos de la Nación.

Respecto al porvenir, tenemos nuestras esperanzas puestas en la labor de la Asamblea Nacional, cuyos frutos no llegarán al país hasta que no estén maduros y sazonados.

Deseamos en el próximo año de 1928, toda clase de felicidades para los españoles y que el Gobierno, asistido de la gracia de la Divina providencia pueda continuar la obra emprendida para mejor servicio de la Patria.—Miguel Primo de Rivera.»

También han contestado a nuestro requerimiento otros ministros.

Lo que dice el señor Calvo Sotelo

En el orden económico y financiero el balance del año 1928 no ha podido ser más satisfactorio.

En los 12 meses transcurridos ha consolidado la deuda flotante y hecho frente a todas las atenciones del presupuesto, lo mismo en el ordinario que el extraordinario sin hacer ninguna emisión del Estado ni del Tesoro.

En cuanto al año 1928, tenemos la fundada esperanza de que el presupuesto ordinario será liquidado con superávit.

Estos hechos fortifican nuestra fé y acrecientan nuestro entusiasmo para seguir con afán la obra admirable emprendida por el general Primo de Rivera.

Lo que dice el señor Callejo

En la modestia de mi ministerio, he de hacer una breve exposición de la obra realizada en 1927, contestando al amable requerimiento de la Agencia Mencheta.

Se ha dado un gran impulso a la primera enseñanza tanto con la creación de nuevas escuelas como con la construcción de edificios para las mismas.

Se han creado 1.500 escuelas a proveer; de ellas 843 para maestros y 657 para maestras.

Se han presentado proyectos para nuevas construcciones, con aportaciones de los Ayuntamientos y del estado para 112 graduadas que suponen el Establecimiento de 370 Secciones y también se han proyectado 154 escuelas unitarias.

En el año que expira se han inaugurado 524 locales nuevos, y con arreglo a las modernas exigencias higiénicas y pedagógicas.

En cuanto al material, se han hecho grandes aportaciones en toda la enseñanza, con lo que se facilita la instrucción de los alumnos procedentes de las escuelas primarias, habiéndose adquirido gran cantidad de pianos, máquinas de coser y de escribir.

En otros grados de la enseñanza, también se ha realizado un gran avance, estableciendo en las Universidades los cursos de lenguas clásicas, los doctorados especiales extranjeros, los certificados hispánicos y otras obras que culminan en la hermosa iniciativa regia que

supone la creación de la Ciudad Universitaria.

Durante el año se han creado Institutos de Segunda Enseñanza en Manresa, Ferrol, Osuna y Vigo y Escuelas Normales en Las Palmas y La Laguna, y se ha inaugurado la nueva Universidad de españoles en París.

Las bases para la reforma de los estudios universitarios están terminadas y pendientes del informe de la Sección correspondiente de la Asamblea Nacional.

Respecto a Bellas Artes, se ha realizado una intensa labor, celebrándose las Exposiciones de Monza y la de Calcografía; y en cuanto a la protección monumental, se han realizado reformas de consolidación en las catedrales de Burgos, Salamanca, Zaragoza y Sevilla; arreglo de los Monasterios de Poblet, Guadalupe, Siuena y El Parral.

Para el año de 1928 seguiremos con la ayuda de Dios colaborando en la obra del general Primo de Rivera, a fin de que dicho año sea fecundo en bien de la Patria.—Firmado, Callejo.—Mencheta.

Se han creado 1.500 escuelas a proveer; de ellas 843 para maestros y 657 para maestras.

Se han presentado proyectos para nuevas construcciones, con aportaciones de los Ayuntamientos y del estado para 112 graduadas que suponen el Establecimiento de 370 Secciones y también se han proyectado 154 escuelas unitarias.

En el año que expira se han inaugurado 524 locales nuevos, y con arreglo a las modernas exigencias higiénicas y pedagógicas.

En cuanto al material, se han hecho grandes aportaciones en toda la enseñanza, con lo que se facilita la instrucción de los alumnos procedentes de las escuelas primarias, habiéndose adquirido gran cantidad de pianos, máquinas de coser y de escribir.

En otros grados de la enseñanza, también se ha realizado un gran avance, estableciendo en las Universidades los cursos de lenguas clásicas, los doctorados especiales extranjeros, los certificados hispánicos y otras obras que culminan en la hermosa iniciativa regia que

supone la creación de la Ciudad Universitaria.

Durante el año se han creado Institutos de Segunda Enseñanza en Manresa, Ferrol, Osuna y Vigo y Escuelas Normales en Las Palmas y La Laguna, y se ha inaugurado la nueva Universidad de españoles en París.

Las bases para la reforma de los estudios universitarios están terminadas y pendientes del informe de la Sección correspondiente de la Asamblea Nacional.

Respecto a Bellas Artes, se ha realizado una intensa labor, celebrándose las Exposiciones de Monza y la de Calcografía; y en cuanto a la protección monumental, se han realizado reformas de consolidación en las catedrales de Burgos, Salamanca, Zaragoza y Sevilla; arreglo de los Monasterios de Poblet, Guadalupe, Siuena y El Parral.

Se han creado 1.500 escuelas a proveer; de ellas 843 para maestros y 657 para maestras.

Se han presentado proyectos para nuevas construcciones, con aportaciones de los Ayuntamientos y del estado para 112 graduadas que suponen el Establecimiento de 370 Secciones y también se han proyectado 154 escuelas unitarias.

En el año que expira se han inaugurado 524 locales nuevos, y con arreglo a las modernas exigencias higiénicas y pedagógicas.

En cuanto al material, se han hecho grandes aportaciones en toda la enseñanza, con lo que se facilita la instrucción de los alumnos procedentes de las escuelas primarias, habiéndose adquirido gran cantidad de pianos, máquinas de coser y de escribir.

En otros grados de la enseñanza, también se ha realizado un gran avance, estableciendo en las Universidades los cursos de lenguas clásicas, los doctorados especiales extranjeros, los certificados hispánicos y otras obras que culminan en la hermosa iniciativa regia que

supone la creación de la Ciudad Universitaria.

Durante el año se han creado Institutos de Segunda Enseñanza en Manresa, Ferrol, Osuna y Vigo y Escuelas Normales en Las Palmas y La Laguna, y se ha inaugurado la nueva Universidad de españoles en París.

Las bases para la reforma de los estudios universitarios están terminadas y pendientes del informe de la Sección correspondiente de la Asamblea Nacional.

Respecto a Bellas Artes, se ha realizado una intensa labor, celebrándose las Exposiciones de Monza y la de Calcografía; y en cuanto a la protección monumental, se han realizado reformas de consolidación en las catedrales de Burgos, Salamanca, Zaragoza y Sevilla; arreglo de los Monasterios de Poblet, Guadalupe, Siuena y El Parral.

Para el año de 1928 seguiremos con la ayuda de Dios colaborando en la obra del general Primo de Rivera, a fin de que dicho año sea fecundo en bien de la Patria.—Firmado, Callejo.—Mencheta.

Se han creado 1.500 escuelas a proveer; de ellas 843 para maestros y 657 para maestras.

Se han presentado proyectos para nuevas construcciones, con aportaciones de los Ayuntamientos y del estado para 112 graduadas que suponen el Establecimiento de 370 Secciones y también se han proyectado 154 escuelas unitarias.

En el año que expira se han inaugurado 524 locales nuevos, y con arreglo a las modernas exigencias higiénicas y pedagógicas.

En cuanto al material, se han hecho grandes aportaciones en toda la enseñanza, con lo que se facilita la instrucción de los alumnos procedentes de las escuelas primarias, habiéndose adquirido gran cantidad de pianos, máquinas de coser y de escribir.

En otros grados de la enseñanza, también se ha realizado un gran avance, estableciendo en las Universidades los cursos de lenguas clásicas, los doctorados especiales extranjeros, los certificados hispánicos y otras obras que culminan en la hermosa iniciativa regia que

supone la creación de la Ciudad Universitaria.

Durante el año se han creado Institutos de Segunda Enseñanza en Manresa, Ferrol, Osuna y Vigo y Escuelas Normales en Las Palmas y La Laguna, y se ha inaugurado la nueva Universidad de españoles en París.

Las bases para la reforma de los estudios universitarios están terminadas y pendientes del informe de la Sección correspondiente de la Asamblea Nacional.

Respecto a Bellas Artes, se ha realizado una intensa labor, celebrándose las Exposiciones de Monza y la de Calcografía; y en cuanto a la protección monumental, se han realizado reformas de consolidación en las catedrales de Burgos, Salamanca, Zaragoza y Sevilla; arreglo de los Monasterios de Poblet, Guadalupe, Siuena y El Parral.

Mundo conocido

LLEGARON:

De Trujillo, con su hermana Amelia, el abogado don Adolfo Fernández.

OPOSICIONES:

Aprobó el primer ejercicio, con la máxima puntuación para las oposiciones del Catastro, el joven don Angel Alonso Fernández.

Enhorabnena.

—Con brillante puntuación, ha aprobado el primer ejercicio de la oposición de auxiliares administrativos del Catastro rústico, la señorita Luz Carrera Lamana.

Enhorabuena.

ENFERMOS:

Presa de un fuerte catarro, se ha visto precisado a guardar cama, nuestro director don Narciso Maderal.

LACTOFITINA, el tónico reconstituyente infantil que los médicos recomiendan, por sus eficacísimos resultados.

ASCENSOS:

Ha sido ascendido al empleo inmediato, el oficial administrativo de Fomento, de esta Jefatura de Obras Públicas, don Bartolomé Crespo Uribarri, a quien felicitamos cordialmente.

ANIVERSARIOS:

El día 2 del próximo mes de Enero se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la virtuosa y respetable ilustrísima señora doña Micaela Hurtado García, que entregó su alma al Señor, después de recibir todos los auxilios de la religión.

Se celebrarán misas dicho día en varias iglesias de esta capital, que serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su esposo, el ilustrísimo señor coronel retirado, don Andrés Pasalodos, su hija doña Carmen y toda la familia de la finada, agradecerán a sus amistades la encomienden a Dios.

FALLECIMIENTOS:

A los tres años de edad ha subido al cielo el niño Isaac Moreno Barriga, hijo del conocido industrial de esta localidad Angel Moreno, al que como a su familia, hacemos presente nuestra condolencia por su desgracia.

A las personas de buen gusto

Inmenso y variadísimo surtido en artículos para toda clase de regalos. Búsquelos en

Casa Jurado

NOTA: Gran rebaja de precios en todos los artículos de invierno, por fin de temporada; aproveche la ocasión y haga sus compras en

Casa Jurado
CONCEPCIÓN, 1 CÁCERES

Dice la "Gaceta"
Las industrias vidrieras y el consumo de carbón nacional

MADRID, 31 (4'25 t.)

(POR TELEFONO)

Extracto del sumario

En el sumario de la «Gaceta» de hoy, se insertan entre otras disposiciones, las siguientes:

Aprobando los presupuestos para las colonias en Africa occidental, importantes 6.485.806 pesetas.

—Abriendo información pública, por escrito, para resolver sobre la propuesta de inclusión de las industrias vidrieras en las comprendidas para el consumo de carbones de procedencia nacional.—Mencheta.

Lea usted NUEVO DIA

Telesforo Díaz y Muñoz

Agente de Negocios

Apartado de Correos núm 17
Teléfono núm. 389

— CÁCERES —
Peñas, núm. 8, pral

En Guerra
La mañana del presidente

Por teléfono

Madrid, 31 (5'20 t.)—El marqués de Estella acudió a primera hora esta mañana a su despacho del Ministerio de la Guerra, donde estuvo trabajando con sus secretarios.—Luego despachó con los ministros de Gobernación, Fomento y de la Guerra.—Mencheta.

TALLER DE COSTRUCCIÓN
Hijo de Antonio Rubio

ALFONSO XIII, N.º 28.—CÁCERES

PARA ESTA TARDE
Consejo de Ministros

(Por teléfono)

Madrid, 31 (5'10 t.)—Se han cursado las oportunas órdenes, para que esta tarde a las seis y media, se celebre el Consejo de Ministros en el Ministerio de la Guerra.—Mencheta.

Casa Castaño

Cerveza "El Águila" en bock
Todos los días Mariscos
Moret, 7. — Teléfono, 197
CÁCERES

EN UAZÁN
Se han hundido treinta casas

París, 30.—Telegraffan de Rabat al «Matin» que en Uazán se han hundido treinta casas, cuyos cimientos estaban minados por las aguas durante los últimos temporales.—Fabra.

Para el Ropero de Santa Victoria

Ofrece esta casa infinidad de artículos, a precios sumamente baratos, comprados solamente para este fin

Participa a su PIEZAS DE 9'50 se han agotado hast clientela que las ta nueva remesa.

ANGEL MARCHENA Plaza Mayor, núm. 49
Teléfono 120 --

Sebastián Marín Naure

Taller de reparaciones de Automóviles y maquinaria en general

SOLDADURA AUTÓGENA

"VILLA ISABEL" (JUNTO A LA PLAZA DE TOROS)

CACERES

LETRAS DE LUTO

Don Gabriel Rosado

Víctima de rápida enfermedad, en las primeras horas de esta madrugada, falleció en Cáceres el encargado de la Imprenta Católica, don Gabriel Rosado, persona estimada y conocida en la Ciudad, por sus generales afectos y simpatías.

La figura de don Gabriel Rosado, ha estado vinculada en estos últimos años a nuestra actuación periodística desde «La Montaña» primero, y en NUEVO DIA últimamente. Con nosotros compartió tareas y afanes y como un compañero más, se sumó a nuestros desvelos y a nuestras alegrías.

Como encargado de la Imprenta Católica prestó su servicio toda su vida, con probidad intachable, que le valió el aprecio de todos sus jefes.

La muerte de Gabriel Rosado, deja un vacío en todos

nosotros y en generaciones anteriores; ante su mesa de trabajo, en la Imprenta Católica, se amontonaron, primero, los ejemplares del famoso «Gazpacho», después, los del «Diario de Cáceres», y últimamente, los de «La Montaña» y «Nuevo Día», antes de salir a la calle.

A su viuda y a sus hijos, especialmente a don Juan, funcionario de la Caja Extremeña de Previsión y compañero en la redacción de «Extremadura», enviamos nuestro más sentido pésame pidiendo a nuestros lectores una oración por el eterno descanso del que fué buen amigo y al que considerábamos todos como un compañero más en nuestras tareas.

Lea usted NUEVO DIA

GIRONDA

Sucesor de Víctor Pérez
TRANSPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES
Avenida de Armiñán.—Teléfono 149

José Candela Magro

CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS,
YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Estadística curiosa Los extranjeros que viven en Madrid

Los franceses, los alemanes, los ingleses, los portugueses y los italianos.--Los americanos.--Japoneses y chinos.--Las profesiones

Desde la gran guerra se viene ponderando el volumen del torrente emigratorio que el extranjero derrama sobre Madrid. Algunos hasta han atribuido a esa inmigración el extraordinario crecimiento de la capital en los años últimos.

¿Es verdad que hay tantos extranjeros en Madrid?

Para averiguarlo he pedido datos a todos los consulados que existen aquí.

Faltan en mi estadística, informes de algunos países, que carecen en Madrid de representación, como por ejemplo, Austria, Letonia, Nicaragua, y bastantes notas de las que me han remitido los Consulados, no tienen la deseable precisión.

A pesar de esos defectos de información, puedo decir, sin temor a equivocarme mucho, que la Corte alberga en este instante, a «dieciséis mil extranjeros.»

La colonia más numerosa de todas es la francesa; hay en Madrid, 4.280 franceses.

Le sigue en importancia, la cubana, que cuenta con 3.240 miembros.

Alemanes, hay casi tantos como cubanos, 3.000, aproximadamente.

Después de la colonia alemana, figura la inglesa que tiene mucha menos importancia numérica: sólo 617 súbditos cuenta la Gran Bretaña en las orillas del Manzanares.

Tras los ingleses, están los italianos, que son 490.

Portugueses, aún hay menos: 300.

Exceptuando a Cuba, ningún país de América está muy copiosamente representado en el vecindario madrileño.

Los Estados Unidos, por ejemplo, sólo tienen en Madrid «cuarenta y cinco súbditos», y las repúblicas de origen español, Perú, Chile, Méjico, Argentina... no tienen muchos más.

Ninguno de los tres Estados independientes de África--Abisinia, Egipto y Siberia--posee en Madrid Consulado, así que no puede decir cuantos son los abisinios, egipcios y siberianos vecindados en la Corte. Verosíblemente, ninguno de los tres países, le dará muchos vasallos al señor alcalde de Madrid.

De Asia sólo tienen representación consular en Madrid, dos naciones: El Japón y China.

El primero cuenta en Madrid con «catorce» súbditos y China con «ocho».

Al tiempo de preguntar a los Consulados cuántas naciones figuraban en sus registros como establecidas en Madrid, pregunté a qué se dedicaban; cuáles eran sus profesiones, sus recursos de vida.

Las respuestas no han sido, en general, lo suficientemente detalladas, pero suministran, no obstante, informes curiosos.

La colonia francesa tiene unos quinientos negocian-

tes e industriales; 110 ingenieros; 300 rentistas; 80 estudiantes; 250 institutrices y señoras de compañía; 180 monjas; 100 profesores de idiomas; 40 panaderos...

Las profesiones que principalmente ejercen los alemanes residentes en Madrid son estas: comerciantes, ingenieros, obreros mecánicos, camareros, profesores, institutrices.

Los ingleses de Madrid, son ingenieros, comerciantes, empleados de Banca y empleados de Seguros. Las mujeres, se dedican a institutrices.

Los italianos, son propietarios o cocineros o camareros de Hoteles; sombreros de paja; marmolistas y caldereros. Hay, también, algunos comerciantes.

Los trescientos portugueses que viven en Madrid, son casi todos, obreros.

Las colonias hispano-americanas, están formadas casi enteramente por estudiantes de Medicina, Derecho e Ingeniería. Existen, también, algunos comerciantes e industriales.

Una excepción en estas colonias hispano-americanas, es la numerosísima colonia de Cuba. Sus 3.240 miembros gozan--según las noticias que me da el Consulado--de la envidiable condición de rentistas.

Los ocho chinos que viven en Madrid son los miembros de la Legación y sus familiares. De los catorce japoneses, once son diplomáticos o familiares de los diplomáticos; de los tres restantes, son estudiantes dos, y uno comerciante.

Otros informes interesantes he recogido de la vida de los extranjeros en Madrid, pero los daré otro día, porque estas cuartillas van siendo ya demasiadas.

Vicente Sánchez-Ocaña.

Javier

FOTÓGRAFO
Trabajos modernos

Venta de artículos para fotógrafos y aficionados
ARTÍCULOS KODAK
Trabajos para aficionados
ALFONSO XIII, 12.

NUEVO DIA
Apartado de Correos núm. 35

Alfonso XIII, 24

Es donde interesa comprar

GÉNEROS DE PUNTO

TRINCHERAS, PARAGUAS

IMPERMEABLES Y ABRIGOS

Gran surtido en

PIELES de adorno y

JERSEYS para señora y niños.

Casa Gozalo

Letras de luto

Federico Reaño

El próximo lunes, día 2, se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que en vida fué nuestro amigo y compañero en los afanes literarios y pundonoroso militar, comandante don Federico Reaño García.

El tiempo transcurrido, no obstante la agitación de los días y de los trabajos, no ha sido suficiente, ni lo será, para borrar entre nosotros el recuerdo del camarada, que bajó al sepulcro en la plenitud de su vida, víctima de larga y penosa enfermedad.

En esta triste fecha, enviamos a su viuda y a sus hijos, nuestro más sentido pésame, acompañándoles en el recuerdo del finado.

A. LOPEZ

PINTOR-DECORADOR

Grandes existencias en papeles pintados, cueros y analita

PARRAS, 31

Muestrarios a todo el que lo solicite.

LO DE ALSACIA

Han sido detenidos los jefes del movimiento autonomista

Estrasburgo, 30.--Esta mañana, practicó la policía la detención de los trece principales jefes del movimiento autonomista en Alsacia, entre los cuales se hallan los señores Schall, redactor jefe del diario «Zukunft», Eggmann y una cuñada de éste y el ex-abate Faaschauer.--Fabra.

HUBO QUE CERCARLOS

Insubordinación de reclusos en Córcega

París, 30.--Telegrafían de Calvi (Córcega) al «Petit Parisien», que las tropas de la guarnición y las fuerzas de la gendarmería, se han visto obligadas a cercar a cuarenta y cinco reclusos que se sublevaron, haciéndose fuertes en una dependencia de la cárcel.--Fabra.

NUEVA ZAPATERIA

ESPECIALIDAD EN LA MEDIDA

Unica casa en Cáceres para confeccionar calzados sólidos y elegantes

JUAN CORTÉS

Antiguo Cortador de la Casa Peña) San Juan, 3, 1.º

Lo que hizo el sacristán Le quitó diez duros a un muchacho en Arroyo del Puerco y se los gastó alegremente

Siguen las tribulaciones del panadero Teodomiro

Ayer dábamos cuenta de cómo el maestro de pala del tahonero Teodomiro Carrasco Tapia, había sustraído a éste en distintos días y por el procedimiento de los «pellizcos» más de seis mil reales. Hoy, siguen las tribulaciones de Teodomiro, con cuyo dinero parece que se ha «metido» mucha gente.

El caso es que en virtud de denuncia que presentó ayer, la Guardia civil ha detenido al sacristán Cándido González Carbayo, de 55 años, viudo, por hurto de cincuenta pesetas.

El sacristán, cierto día, vió que el niño de nueve años, Adrián Germán Clemente, se había encontrado un billete de diez duros, propiedad de Teodomiro. A éste, por lo que se vé, igual pierde el dinero, que la llave del cajón en que lo guarda.

El sacristán dijo al niño que el billete era de anuncio y que se lo diera para dárselo a su dueño. Y lo que el buen sacristán hizo, «fué gastárselo alegremente». Palabras textuales del oportuno comunicado de la guardia civil.

TODOS LOS LUNES:

Para el próximo lunes y en atención a su distinguida clientela, LA MUNECA sacrificará, a pesar de la enorme subida de los artículos, algunos géneros propios de temporada, como igual hará a precios especiales en toda la confección de caballero y niño, como fin de temporada.

Todos los lunes encontrará en esta casa algo que le interese.

SOLDADOS DE CUOTA:
Esta es la casa de los equipos, el mejor de todos y más barato; no lo encargue ni gestione nada sin consultar precios a

ROSENDO CASO

PANERAS BAJA, 1 y 3. CÁCERES.
Para el lunes tendrá: LIENZO a 0'50, 0'60, 0'70 y 0'80. MANTAS PLANCHA a 1 peseta.

Vida provincial

Ceclavín al día

Mayordomos de santos para el año 1928

En el afán de dar a conocer cuanto de interés haya en esta localidad y pueda interesar a este vecindario, publicamos a continuación las mayordomías de santos para el año 1928, datos que nos ha suministrado, por lo que quedamos eternamente agradecidos, el señor ecónomo de esta parroquia, don Honesto Julián Bermejo. Corresponden las mayordomías, en la localidad, en el año 28, en la forma siguiente:

Cristo de la Luz, doña Abdona Bustamante; Dulce nombre de Jesús, vacante; Santísima Trinidad, doña Benita Bustamante; Pastor Divino, don Fernando Bustamante; Santo Entierro, don Pedro Coron Granado; Resucitado, doña Lucía de Sande; Nazareno y Soledad,

vacante; Virgen del Encinar, don Francisco Coronel; Virgen del Rosario de los Dolores y de los Remedios, vacante; Santa Ana, doña Tomasa Navarro; Santa Lucía, don Isidoro Granado; San Antonio de Padua, doña Esperanza Pozas; San Juan Bautista, vacante; San José, doña Josefina R. Arias Méndez; San Sebastián, don Nicasio Rodríguez Perales; San Pedro Apóstol, don Florentino Julio; San Lorenzo, don Ramón Lucero; San Diego, San Francisco de Asís y San Antonio Abad, vacantes; San Miguel, doña Jesusa Perales.

Ecós diversos

Ayer, se reunió la Permanente del «Muni»; fué sesión de números, pues se aprobaron varias cuentas, entre ellas las de obras realizadas y la del Matadero.

Todas las tardes, las que ya están mejorcitas, se congrega gran cantidad de gente en el Santuario del Encinar, que van a visitar el Nacimiento allí construido, entonándose muy bonitos villancicos.

Ha recibido las aguas bautismales, en la iglesia de Santa María del Olmo de ésta, la recién nacida de los señores Núñez de Sande. A la neófita, que se le ha impuesto el nombre de Juanita, la apadrinó su abuela paterna doña Hermelinda de Sande.

Reciban los papás y abuelos de la pequeña Juanita, nuestra efusiva felicitación y cordial enhorabuena.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo don Pedro Claros.

Para esta noche en el teatro, está anunciada la obra de Linares Rivas, «Mal año de lobos».

Se le ha concedido subsidio de cien pesetas y todas las demás preferencias, al vecino de ésta, Alejandro Sánchez Colombo. Nos alegramos, querido Alejandro. El Corresponsal. 29-XII-927.

GRAMÓFONOS Y DISCOS

DE LA CASA

CAPDEVIELLE (HIJO)

Alfonso XIII, 19

Relojes Longines, Omega, Cyma, Roscoff, etc., etc.



LA VOZ DE SU AMO

MARCA REGISTRADA

★ 1927 ★

Los ideales de Emerson, han culminado... El hombre, ha rendido al poder personal, la más rotunda ofrenda...

Durante este lapso breve, ha asomado su faz implacable el hombre del porvenir: pensamiento, músculo, acción; sin sentimentalidad, sin efusiones, sin lirismos.

Se aspira a que los viejos sentires no despierten ni nostalgias... Para el futuro vivir, la nostalgia será rémora y carcoma.

Todo va en contra del tipo europeo cuajado con levaduras de paganismo y senecismo... Eso del «Mare nostrum» y de la América latina huele a fetidez, más cada día... Hasta el propio anglosajón de este viejo continente camina hacia el abismo.

Ante el nuevo ejemplar—que ha bosquejado el año 1927, mejor y más intensamente que los anteriores,—sajones, germanos y latinos, se confunden en los horrores de una irremediable decadencia.

Se aspira, a que Europa, no cotice en lo futuro, y a construir cavernas artificiales, para encerrar en museos troglodíticos, todas las exquisiteces de arte y de cultura del continente viejo.

Para cumplimentar estos ideales, Anita Loos, la yanquesa sin corazón, camina con intrepidez a la vanguardia...

Y nadie creará joh, iluso! que procede de Lenin la rotunda renovación que se avecina. Lenin no pasó de ser un fanático contra la propiedad, como lo fueron muchos; le enardeció simplemente el concepto de la «plus valía»; pero, en el fondo, fué esclavo, y todos sus secuaces lo son más cada día y en el año 1927 lo han demostrado en todos los instantes, en todas las asambleas y en todos los confines.

Los vientos de la definitiva transformación nos vienen de América, entre los paralelos de latitud treinta y cincuenta... a partir de los pozos de petróleo mejicanos hasta las cataratas del Niágara.

Allí actúa el hombre de Emerson con todo su idealismo en rotunda oposición al nuestro. En New-York, Chicago, Boston, Baltimore, Filadelfia, Springfield, San Francisco, Los Angeles, Richmond, Buffalo, Norfolk, Pittsburgh, y tantas otras ciudades gigantescas, opera un tipo humano para quien el prejuicio de la vieja Europa es una necesidad propia de «homúnculos».

Allí se educa al hombre, no para operar con los euro-

peos, sino para borrarles moral y materialmente del planeta... Los yanquis son nietzschianos, sin conocer a Nietzsche... y son felinos, como Anita Loos, con nuestros millonarios, con nuestros elegantes, con nuestros «sportmans», con nuestros imbéciles. Se rien aviesamente de nosotros, los latinos, y de todos los germanos y japoneses.

Durante el año curioso y precursor—1927—Norteamérica ha hecho, eso sí, genuflexiones ante las estatuas de La Fayette, y las actitudes de Mr. Briand despreciándoles, en el fondo, como a ilusos.

Mr. Coolidge se ha destacado en todos sus discursos... M. Ford se dispone a matar todas las marcas europeas de automóviles, y el propio presidente Calles, ya dispuesto a claudicar, ha claudicado románticamente con el beso presidencial que propinó a Lindberg, el aviador sublime...

Poco a poco, día tras día, ese gran pueblo nos arrebató todos nuestros valores; el oro, el crédito, la fuerza, la iniciativa; va en todos sus actos contra nuestra rancia sentimentalidad y ni aún sospecha que el romanticismo nos alumbró durante varias centurias.

Sus conceptos compasivos terminaron con la gran «Guerra de Secesión» y, después de libertar gloriosamente a sus negros, se creyó dispensado de ulteriores clemencias. Si los yanquis acudieron después con sus legiones a la gran tragedia, fué para cobrarse... «¡El que cobra descansa!», se dijeron, y no vacilaron en sacrificar cien mil hermanos ante el bloque de doscientos mil millones que representaban sus créditos presentes y su completo dominio en el futuro.

Al amparo de todo este modo de ser y de existir, tan definitivamente bosquejado en el año 1927, ha surgido el nuevo tipo de humanidad. Si Federico Nietzsche resucitara, ante el yanqui sin clemencia, duro, fuerte, inexorable, avasallador, creería llegado el «superhombre».

¿Y nosotros, los latinos, con nuestras bellezas, nues-

tros sentires, nuestras tradiciones, nuestras nostalgias, nuestros laureles, nuestros códigos, nuestra fé, nuestra sentimentalidad, nuestros ritos de amor, caridad, amparo y altruismo?... ¡Que respondan Coolidge, Anita Loos, Lindberg, Ford, Tunney, Charlot y Pola Negry... y tantos otros emblemas del presente poderfol... Y hay tenéis al año 1927 en esquema inexorable. Año de renunciación (y que Briand y Stresseman perdonen)... En tal año ha luchado en agonía el viejo espíritu de clemencia para con el prójimo... Lo de China está lejano; no es de inmediata preocupación ni de urgentes soluciones. Lo que matará a la magna Europa, golpe tras golpe rotundo, en un inmediato porvenir será la hueste que lucha y goza plenamente de la vida en el territorio americano entre los paralelos de latitud treinta y cincuenta.

M. Revilla Castán.

CASA MENDIETA

Este acreditado establecimiento comunica a su distinguida clientela, haber recibido todo el artículo de la temporada: Paraguas muy lindos, Trincheras, Impermeables, Abrigos de caballero y niño, Jerseys gran fantasía y chalecos muy bonitos, Pellizas, Medias y Calcetines de Lana, Media Sport, Guantes de piel y lana, Géneros de punto, algodón y lana, Pieles adorno, Lanas para labores.

Acudan a esta Casa, que es la que presenta más surtido en su ramo.

Alfonso XIII, núm. 1. ¡Ojo! Frente al Hotel Nieto.

De Hacienda

Libramientos puestos al pago.

Don Manuel Plasencia, 5.117'38; don Ginés Navarro, 3.898'20; don Antonio Sierra, 5.010'98; don Cándido de Tapia, 7.301'83; don Agustín González, 36.735'44; don Juan Francisco Muñoz, 887'19; don Sireno Juanals, 3.727'13; don Ildefonso Olle-ro 903'65; don Cándido Polo, 196'40; don Joaquín Herrero, 41.321'33; don Julio Visconti, 30.712'72; Depositario de fondos provinciales, 3.010'50; el mismo 175'50; don José Bisguerra, 13.205'48 el mismo, 19.837'76.

Olympia PERFUMERIA Y :: NOVEDADES :: FRANCISCO BURGOS ALFONSO XIII, N.º 27.-CACERES

CENTRO ESCOLAR EXTREMEÑO

Preparación para el ingreso en la Academia General Militar

Exámenes en 1.º de Junio de 1928

ALUMNOS INTERNOS, MEDIO-PENSIONISTAS Y EXTERNOS PROFESORADO NUMEROSO Y COMPETENTE INFORMES, HONORARIOS Y DETALLES AL

Director: Don Sebastián Gil Alberola
General Primo de Rivera, 3.--Cáceres

Segundo concurso

La depositaria de fondos del Ayuntamiento de Trujillo

MADRID, 31 (3'50 t.) (POR TELEFONO)

En la «Gaceta» de hoy se anuncia segundo concurso, por haberse declarado desierto el primero, para la provisión de la Depositaria de fondos del Ayuntamiento de Trujillo, dotada con el haber anual de cinco mil pesetas.—Mencheta.

Alpargatas MORENO

MARCA REGISTRADA

Todo cosido a mano con cosederas e hilos de primera calidad.

VICENTE MORENO RUBIO. AHIGAL (Cáceres)

EL LIBERALISMO Dice Durán y Ventosa

(Por teléfono)

Madrid, 31 (4'10 t.)—En la encuesta sobre el liberalismo, dice hoy el señor Durán y Ventosa que la opinión liberal se formará con la mayor cultura y elevación espiritual y moral del pueblo.—Mencheta.

ANUNCIO

Se venden los CASTAÑOS que corresponden cortar en la finca CARRETONA DE LACRA, término de Cáceres; y las leñas de ENCINA que resulten del corte que se está efectuando en el arbolado de la dehesa SESMOS DE CUELLAR, sita en Herrera de Alcántara; admitiéndose ofertas escritas hasta el día OCHO de Enero próximo, en la administración del propietario, ilustrísimo señor conde de Adanero, Plaza de Santa Ana, número 1, donde pueden examinar los pliegos de condiciones.

Cáceres, a 29 de Diciembre de 1927.—El Administrador, Miguel Gil.

UN PRINCIPE CONDENADO

El tribunal de Belgrado, falla una causa por espionaje

Belgrado, 30—El tribunal de Zagreb ha pronunciado sentencia en la causa instruida por espionaje por cuenta del gobierno de los Soviets.

El principal acusado, Prkouta, ha sido condenado a cinco años de trabajos forzados y su cómplice Menaca a dos años de prisión. El excapitán Pribanitch ha sido absuelto por falta de pruebas.—Fabra.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Licores de las mejores marcas

APERITIVOS

Alfonso XIII, 16.—Teléfono, 174

Se sirve a domicilio

Santoral y cultos

Santos del día 31.—Sts. Potenciano, pb., Columba, virgen, Donata, Paulina, Rústico, Nominanda, Serótina e Hilaria, mártires.

Santos del día 1.—La Circuncisión de Nuestro Señor Jesucristo.—Sts. Fulgencio y Justiniano, ob.; Almaquío y Concordio, mrs., y Marina, vg. y mr.

CULTOS PARA MAÑANA DOMINGO

Iglesia de San Francisco* Javier (PP, de la P. Sangre).—Misas rezadas a las siete, siete y media y ocho.—Por la tarde a las seis, el ejercicio del día.

Iglesia de Santo Domingo.—Misas rezadas a las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho y media.—Por la tarde a las seis, exposición de S. D. M., corona seráfica y meditación.

Parroquia de Santa María.—Misa rezada a las ocho; a las nueve la conventual y a las once, misa rezada.—Por la tarde a las seis Santo rosario y ejercicio del día.

Parroquia de San Juan.—Misa rezada a las seis; a las ocho y media la conventual y a las once y media, rezada.—Por la tarde a las cinco y media, rosario y ejercicio del día.

Parroquia de Santiago.—Misa rezada a las ocho y la conventual a las nueve.—Por la tarde a las cinco y media, rosario y ejercicio del día con exposición mayor.

Parroquia de San Mateo.—Misa conventual a las ocho y media y a las diez misa rezada.—Por la tarde a las seis, rosario y ejercicio del día.

En el Santuario de la Virgen de la Montaña.—Por la mañana, a las nueve, misa rezada.

Por la tarde a las cuatro, Santo Rosario.

Capilla de las siervas de María.—Misa rezada a las ocho.

Capilla de las H. H. de los Pobres.—Misa rezada a las seis. Por la tarde a las cuatro, santo rosario.

Capilla del Sagrado Corazón (Gota de leche, Calle Peña).—Misa rezada a las siete.

Convento de Santa Clara.—Misa rezada a las ocho.

Capilla del Colegio de las H. H. Carmelitas.—Misa rezada a las ocho.—Por la tarde a las cinco, santo rosario.

Convento de San Pablo.—Misa rezada a las ocho.

Capilla de las H. H. Concepcionistas.—Misa rezada a las ocho.—Por la tarde a las cinco, santo rosario.

Capilla de las H. H. Trinitarias.—Misa rezada a las siete y a las diez, exposición mayor.—Por la tarde a las cinco y media, trisagio, cánticos, estación, bendición y reserva.

Id. del Hospital provincial.—Misa a las ocho.

Id. del Hospicio de Niños.—Misa a las ocho.

Id. del Hospicio de Niñas.—Idem a las ocho.

Capilla del Cementerio.—Misa a las ocho.

Hijos de Clemente Sánchez

BANQUEROS

CÁCERES

APARTADO NÚM. 11 CANALEJAS, 12

Toda clase de operaciones bancarias

REPASANDO EL CALENDARIO

Un breve resumen del año 1927, con lo más señalado que trajo para Cáceres y la provincia

Un año más, ¿qué importa al mundo?—Y el que entra es bisiesto.—Tristezas y alegrías que se recuerdan al hacer balance de 365 días

Final de año

Se acaba... se acaba 1927. Como un viejo decrepito, sin fuerzas, con la sangre helada por los fríos de sus últimos momentos—¡y que aprieta, bien Diciembre!—va sintiendo paralizarse su vida... Dentro de unas horas, exclamaremos entre voceríos y músicas—porque a los años se les entierra en champagne—¡un año menos! Pero el espejismo durará un minuto, un segundo; lo que la burbuja del dorado vino en la copa de cristal. Y exclamaremos también, con tristeza, con pesadumbre: ¡un año más!

A rey muerto, ¡viva el rey! A calendario terminado, ¡taco nuevo; y el Zodiaco, como correa sin fin, continuará girando eternamente, para ofrecernos el mismo rosario de sus signos, en el encasillado solar de los meses y los días.

¡Esta es la vida! ¿Para qué disgustarnos queriéndola hacer distinta? ¡A ver, doce uvas y una copa de licor, que vamos a enterrar al decrepito 1927! ¡Y unos sonajeros para recibir dignamente al infantil 1928... que también tendrá su hora!

Pero mañana, cuando el día apunte, podremos decir regocijadamente:
 —¡Choca, Manolo, y a ver si vienes bueno!

Desfile de recuerdos

Tributemos los últimos honores al año que se vá. Como en los entierros de «postín», hagamos su oración fúnebre, haciendo desfilar el recuerdo de sus más significadas jornadas; pero rápidamente, cinematográficamente; que el tiempo corre rápido, y sobre la mesa nos aguarda un libro de notas intacto y un lápiz recién afilado, y en el calendario ¡366 días, cada uno con esperanzas distintas, con sobresaltos nuevos, con los mismos afanes y temores, luchas y alegrías, lágrimas y afectos!

Y mire usted que guasón; al niño que viene ya por la posta «caminito de París», se trae un día más... para fastidiarnos a los que vivimos de 'os que dicen los días.

Menos mal que estará de enhorabuena nuestro amigo; esta vez celebra su cumpleaños. ¡Nació en 29 de Febrero y tiene que esperar cuatro turnos para podernos decir hoy tengo un año más!

El infeliz tiene ahora... seis años.

La ciudad y la provincia

¿Por donde empezamos? ¿De la circunferencia al centro, o del centro a la circunferencia?

¡Ah! Don Benito Uribarrí nos salvará en esta perpleji-

dad; recordamos sus lecciones de Geometría, cuando éramos—¡éramos, ay!—peques del Instituto.

—Para trazar una circunferencia, se determina primero el centro y luego se traza la figura... ¡Señor Pérez, los radios se «pintan» siempre arrancando del centro!

¡Sí; el centro primero; luego la periferia. Empecemos, pues, por la ciudad.

Cáceres, político

Tranquilidad, prosperidad y poco movimiento, fueron las características del año 1927.

Al frente de la provincia, en el Gobierno civil, sigue don José García Crespo, con aplauso, complacencia y satisfacción general; al frente de la Diputación, el señor López Montenegro, y al frente del Municipio, el señor Aranguren. Los ángulos del triángulo político, siguen determinados por las mismas iniciales.

En la Diputación, una nota triste: el fallecimiento de un hombre bueno y amante de su provincia, don Florencio Breña, pérdida inestimable para la política provincial.

Y en el Ayuntamiento, una baja a última hora: la dimisión del teniente alcalde don Florencio Durán.

En la Delegación gubernativa, es de consignar la marcha del capitán Luna a Marruecos, por turno forzoso y el pase del capitán don Bernardino González.

El año termina, con la confirmación de delegado único para la provincia, al capitán López Hidalgo, modelo de caballeros, objeto de simpatías e inexorable traductor de lo justo y equitativo.

Cáceres, religioso

En este año, se preconizó el nuevo obispo de Coria, doctor don Dionisio Moreno, que aún no ha tomado posesión de la silla cauriense.

Y aunque ya sea de «fuera», comparemos también la elevación a la silla Primada del doctor Segura Sáez y su designación para Cardenal, en la vacante, que por designación divina, causara en el episcopado español, la muerte del doctor Reig Casanova.

Cáceres, literario

En la primera página de nuestros apuntes, una cruz marca una fecha aciaga para los que hacemos periódicos. El año 1927, en sus primeros días—el 2 de Enero—nos arrebató impiadadamente al querido amigo, al admirado compañero, al escritor y militar don Federico Reaño. En estos momentos de recordación, al cumplirse un

año de su muerte, elevemos una oración por su reposo eterno.

Y como nota brillante de la literatura regional, se destaca la figura de otro compañero admirado y admirable, don José Ibarrola Muñoz, con su obra «Literatura sublime e Historia gloriosa y trágica», que ha sido acogida por el público y la crítica fervorosamente.

Y... nada más. Pero, ¡cuán distinto este año literario de los demás, anodinos, ensombrecidos por la vulgaridad! Cuánta verdad es que un chispazo produce la luz vivísima del arco incandescente...

Cáceres, artístico

Una medalla: su título en el anverso, «Real Coral Zamora»; su título en el reverso, «Coral Cacerense».

¿A qué recordar más, si los días llenos de momentos de arte, de inquietudes de espíritu, de evocaciones populares, están presentes en todos los cacereños?

Cáceres, deportivo

La nota culminante del año en este aspecto, la absorben Maderal y Crespo, nuestros «colegas caseros». Cuando muerto el fútbol, agotado el tenis y sin horizontes deportivos, creíamos que en Cáceres éramos refractarios a estos «modernismos», Maderal y Crespo «baten» el record local de vuelo en distancia, y a bordo de un aparato Junkers se lanzan por el espacio, desde Cáceres a Lisboa.

¡Y volvieron!
 ¡Y sin radiogoniómetro, siquiera!

Cáceres, militar

Fué 1927 año de tranquilidades para los hogares. Acabada felizmente la campaña de Marruecos, repatrióse a las compañías del regimiento Segovia que aún quedan en el Rif.

Y este año, el Regimiento entero, con su coronel señor García Sevilla al frente, pudo celebrar con regocijo y fraternidad, la fiesta de la patrona del Arma, la Purísima Concepción.

Cáceres, social

¡Cuán dificultoso es extractar en la brevedad de estos recordatorios las brillantes fiestas de la sociedad cacereña! ¡Aquellas reuniones de la Concordia en Ferias, uniendo sus bellezas las jóvenes zamoranas y cacereñas, juntas la gargantilla de recamada venera y la manta de colores vivos y excitantes!

Sin embargo, hay dos notas que sobresalen.

La presentación en sociedad, con su primer traje largo de las señoritas Niní Higuero, Isabel Manzano y

Teresita Durán, fiesta que se celebró en primavera, en casa de la señora viuda de Higuero; y las verbenas aristocráticas que a comienzos de verano tuvieron lugar en la remozada casa de las Cigüeñas, mansión de los condes de los Corbos y hotel de los señores de Manzano.

Cáceres, urbano

No nos referimos a las buenas formas, sino a la paulatina transformación de la ciudad, por impulsos de un alcalde joven y decidido.

Se arregló la calle Moret, poniéndola al nivel de la más céntrica. Comenzó el derribo de viejas casas para la apertura de una nueva calle que descongestione en el tráfico de Alfonso XIII, y aprobóse el proyecto de construcción para un mercado.

Y ahora mismo, están sonando las piquetas ¡para arreglar por segunda vez en el año, la calle de San Antón!

Ironías del cemento, que se desarma.

La provincia

Creemos haber señalado los jalones más importantes que fué colocando en la ciudad 1927, para guía del recuerdo de su paso por los tiempos.

Mirando ahora a la provincia, señalaremos una fecha de transcendencia regional. La apertura del puente sobre el río Tajo, en la carretera de Salamanca, que vino a resolver un problema de comunicaciones, cuya gestión arrancaba de muchos años atrás, casi un siglo.

Pero tenemos poca suerte con los puentes. Si 1927 nos dió uno tan deseado, en cambio se lleva otro tan necesario: el de Jarandilla, so-

Una revolución en los motores

Un obrero zamorano ha inventado un motor de doce cilindros en línea, con cigüeñal

MADRID 31, (4'25 t.)

(POR TELEFONO)

Comunican de Zamora, que el obrero industrial Teófilo Tostón, ha inventado un motor de explosión, de doce cilindros, en línea, con cigüeñal.

Los técnicos de todo el mundo, hace tiempo que venían estudiando esta modalidad de los motores, para su aplicación práctica, sin conseguirla.

El obrero ha estado dedicado varios años a conseguir el invento.

Ahora marchará a Madrid para presentar al rey su invento y efectuar pruebas oficiales del mismo en el Centro Electrotécnico.—Mencheta.

NUEVO DIA TELEFONO, 175

Sanatorio Médico-Quirúrgico

Navalmoral de la Mata (Cáceres)

DIRECTORES:

Don Urbano Casas y Don Rafael Rodríguez

Se hacen toda clase de operaciones de ojos, gargantas, nariz y oídos, estómago, hígado, intestinos, riñón, vejiga, matriz, etcétera, por especialistas del Hospital General y Hospital de San Carlos, de Madrid.

Consulta y operaciones por dichos especialistas, los domingos segundo y cuarto de cada mes.

Consulta diaria por los Médicos Directores.

SERVICIO ESMERADO Y ECONÓMICO

bre el río Tiétar, que deja a la región verata de nuevo frente al problema de sus comunicaciones, que ya creían resuelto.

Y, por último, fechas sonadas para la provincia, son las de las recientes excursiones de su majestad el rey desde Guadalperal a Miajadas, camino de Mérida y a Plasencia; y de cuyas excursiones, es bello resumen la frase del monarca, al recibir el homenaje de cuantos pueblos visitó:

—¡Qué buenos son los extremeños!

Y así se portó 1927, sin descender al detalle.

¿Qué nos tendrá reservado el ahora incógnito 1928?

UROSOLOVINA, reuma, gota, arterioesclerosis, antisepsia de las vías urinarias.

Bloqueados por los hielos Consecuencias de los temporales en Inglaterra

Londres, 30—Las nieves tienen completamente bloqueadas numerosas cabañas situadas en el campo.

Algunos pueblos, que se hallan rodeados de un verdadero muro de hielo cuya altura alcanza de tres a seis metros, tienen que ser abastecidos por medio de aviones.

Se han hallado muchos animales literalmente congelados.

Hoy se ha restablecido el servicio aéreo con el Continente. El servicio marítimo se restableció en parte, creyéndose que mañana lo estará totalmente, porque el temporal tiende a amainar.—Fabra.

Trincheras Primera casa en artículos de Punto - Pellizas -

Almacenes TERIO

PLAZA MAYOR, 13. — TELEFONO, 320

El establecimiento más surtido en artículos de la actual temporada

Precios los más reducidos

Jerseys para señoras
 :: y niños ::

Pijamas de Franca para
 :: caballero ::

Impermeables

CAMISetas Y PANTALONES LANA

MARCA "VIGOR"

Gabanes